

美国将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”

## 外交部:美勿损害中美互信合作

新华社北京2月19日电 针对美国政府将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”一事,中国外交部发言人耿爽19日说,对美国错误做法表示强烈不满和坚决反对,敦促美国停止采取损害中美互信与合作的错误举措。

据报道,美国政府近日将新华社、中国国际广播电台、中国环球电视网、中国日报和人民日报5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”,要求相关媒体向美国国务院登记在美雇员和财产情况。

“我们对美方错误做法表示强烈不满和

坚决反对。”耿爽说,媒体是各国人民加强沟通、增进理解的重要桥梁和纽带,长期以来中国媒体驻美机构秉持客观、公正、真实、准确的原则开展新闻报道,为增进中美两国人民之间了解和沟通、推动两国人文交流发挥了积极作用。

耿爽表示,美国一贯标榜新闻自由,却对中国媒体在美机构正常运作进行干扰、横加阻挠,毫无道理,不可接受。中国敦促美国摘下意识形态有色眼镜,摒弃冷战零和博弈思维,停止采取损害中美互信与合作的错误举措。“我们保留作出进一步反应的权利。”

疫情攻坚阶段特朗普再对中国下手

## 美国对华政策歧视色彩越发明显

## 新闻分析

美国将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”,意味着进一步收紧对驻美国媒体的限制。南京大学南海研究协同创新中心执行主任、南京大学国际关系研究院院长朱锋认为,此举比特朗普政府之前对中国媒体的打压,具有更明显的歧视性。

根据美国法律法规,这5家中国媒体的美国业务将被纳入美国《外交使团法》管辖范畴。它们需要像外国外交机构那样,向美国国务院报告工作人员的个人情况、出行计划和人事变动,以及机构租赁或拥有的不动产信息和变化。

这无疑是对中国驻美媒体的新一轮打压。2018年,美国司法部要求新华社和中国环球电视网根据《外国代理人登记法》,注册在美业务。据外媒报道,中国环球电视网已在去年注册。

朱锋认为,这一做法的信息很明确,就是把原本正常的中美媒体互派和互相驻

关系,直接同美国政府当前对中国的“政治定位”捆绑在一起,就是将美国在国内规则实践中对中国政府的偏颇定性,扩大到对付中国常驻美国媒体。

应该说,特朗普政府此举并非孤立行为,而是与其近来的对华政策一脉相承。

在日前闭幕的慕尼黑安全会议上,以国务卿蓬佩奥、国会众议长佩洛西为代表的美国政客屡屡对中国发难,鼓动欧洲和其他国家在5G建设问题上弃用华为。

上周,美国司法部以16项新罪名再度起诉华为及其首席财务官孟晚舟,称华为及其子公司涉嫌在美窃取商业机密,进行电信诈骗。这次起诉基于美国1月发起的指控,而华为已经全部否认。

去年10月,美国国务院宣布对中国驻美外交官的活动实行严格限制,要求他们在与地方政府官员会面或访问教育和研究机构前报备。

朱锋认为,这是美国对华政策开始全面转变的表现。“这些迹象表明,任何以中国

‘国家力量’或‘国家形态’在美国的存在,都被视为是对美国的‘威胁’。美国是有计划、有组织地要对中国‘国家力量’在美国的存在全面施加限制,更是美国的国内法系统地将中国全面视为‘另类’和‘威胁’的挑战性做法。”

美国国务院高官坦承,对中国媒体的新限制是特朗普政府对抗大国战略的一部分。在2017年美国《国家安全战略报告》中,大国竞争重新成为美国的首要战略任务,中国和俄罗斯被认为是主要战略竞争对手。

至于此举对中美关系和美国社会的影响,朱锋深感担忧,这种全面管控和密切防范的姿态无疑会蔓延到中美正常合作和交流的许多层面,并显示出刻意在美国社会培植对中国敌意的趋势。

当前,中国防控新冠肺炎正进入关键时刻,美国政府却一再肆无忌惮地对华释放敌意,对此朱锋感到十分不满:“国家间关系说到底是人之间的关系,也要讲点人情冷暖,美国何至于此?” 本报记者 杨一帆

新华社北京2月19日电 针对《华尔街日报》迄今未就发表诋毁中国抗击疫情努力的文章道歉及查处责任人,中国外交部发言人耿爽19日说,即日起吊销该报三名驻京记者记者证。

耿爽说,《华尔街日报》3日刊发美国巴德学院教授米德的评论文章,诋毁中国政府和中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力,报社编辑还为文章加上《中国是真正的“亚洲病夫”》这种带有种族歧视色彩的标题。中国多次向《华尔街日报》提出严正交涉,要求其认识错误的严重性,公开正式道歉并查处责任人,同时保留采取进一步措施的权利。但《华尔街日报》迄今仍在推诿搪塞,既未公开正式道歉,也未查处责任人。

他说,中国依法依规处理外国记者事务,对发表种族歧视言论、恶意抹黑攻击中国的媒体,中国人民不欢迎。鉴于此,中国决定从即日起吊销《华尔街日报》三名驻京记者的记者证。

我吊销《华尔街日报》三名驻京记者记者证

## 日厚生劳动省反驳“钻石公主”号惨状

本报特稿 登上“钻石公主”号邮轮的日本传染病学专家岩田健太郎18日发布视频,描述他在邮轮上所看到的可怕景象,直指厚生劳动省没能及时安排专业人士介入,导致疫情扩散,丧失救治良机。对此,日本厚生劳动省19日予以反驳,称政府已采取措施,防止感染进一步扩大。

岩田健太郎表示,在持续约两周的救援过程中,“钻石公主”号上竟然没有一名传染病专家,所谓检疫和救助人员都是在厚生劳动省官僚指挥下作业。当岩田试图向厚生劳动省官员说明情况时,对方“一脸厌恶”,不愿听他说,还把他“轰下了船”。

“日本政府派遣了传染病专家。”厚生劳动省对此反驳说,“虽然专家人数没有统计,但肯定在人以上,而且派出的心理咨询师也在人以上。”

厚生劳动省表示,针对“钻石公主”号上的情况,日本政府没有隐瞒,及时向外界发布数据,共享信息,不存在外界对透明性的担心。而且事件发生后,日本政府已经召开新冠肺炎对策会议,邀请传染病专家出席,采取了妥善的应对方式。

“钻石公主”号邮轮上部分人员19日开始下船,预计21日全员下船完毕。目前全船3711名乘客和船员中共有621名新冠肺炎确诊患者,近半数无症状。

## 靠政府扶持不愁融资 摊子铺太开行业垄断 断财路砍业务 约翰逊“磨刀霍霍”向BBC

自去年约翰逊率领的英国保守党政府上台以来,“百年老字号”传媒巨头英国广播公司(BBC)要取消现行的电视牌照费,改为用户自愿订购收费模式,政府打算让BBC全面“瘦身”、将其拆分甩卖的传闻不断。最近又有爆料称,约翰逊和他的首席特别顾问是在直接取消电视牌照费还是将不缴费行为去犯罪化的问题上出现分歧。无论如何,BBC这个传媒巨无霸看来都躲不过改革“大刀”了。

## 化整为零板上钉钉

前有节目主持人抨击约翰逊拒绝采访,后有4岁肺炎男孩被迫睡在医院地板上的大幅报道被指意在攻击保守党,去年大选期间,BBC可算是把约翰逊给得罪了。

不是不报,时候未到。和BBC结下了梁子的约翰逊禁止内阁成员上BBC节目,还传出政府要砍公营BBC最主要的经费来源电视牌照费,让BBC全面“瘦身”的消息。

创建于1922年的BBC每隔11年就会与英国政府签署一份名为《皇家宪章》的皇家特许状,约定BBC的资金来源、运作方式和发展方向等。尽管下一次续约要到2027年,但2022年的续约中期评审近在眼前,而执掌BBC长达7年的总裁霍尔今年夏天就将离任,政府已经“磨刀霍霍”向BBC。

但要说约翰逊是在对BBC打击报复,似乎并不公平。因为约翰逊要BBC“瘦身”的理由是它的业务铺得太开,不够专注。

虽然目前约翰逊对电视牌照费还没有拿定主意,但将BBC化整为零似乎已是板上钉钉。据此前爆料,约翰逊希望将BBC旗下61



BBC大楼

图GJ

个广播电视台中的大部分拆分出,10个电视频道要砍掉不少,网站规模也必须缩小。约翰逊希望,“瘦身”后的BBC不再将精力耗费在太多国内业务以及和流媒体的竞争上,能够将更多精力投入国际台,助力“脱欧”后的英国成为更具国际化视野的国家。

## 想要生存必须改革

有一说一,2022年即将迎来百年诞辰的BBC,在英国政府政策扶持下的确获益不少。按照当前约定,BBC可以向用户收取52或154.5英镑电视牌照费;不缴费却安装或使用电视、手机、电脑收看BBC节目都将被

视为刑事犯罪,面临罚款或牢狱之灾。2018年至2019年电视牌照费为BBC提供了37亿英镑运营经费,占其当年总收入的76%。

不用为广告和资金发愁,BBC可以全身心投入业务发展,从1922年单纯的广播电视台成长为世界第一家电视台,在二战落下的炮弹中坚持广播,直播过伊丽莎白二世的登基仪式和多场王室婚礼,题材广泛、制作精良的BBC纪录片更是纪录片爱好者的珍藏。

在全球范围内,BBC算得上雇员人数最多的媒体巨无霸,提供9个全国电视频道和地区节目、10个覆盖全国的广播电视台、40个地方广播电视台、庞大的网站,以及多语种BBC国际台、国际新闻电视频道,甚至还在试水播客。以致有人评价说,BBC称得上媒体人心中的殿堂、英国人心中的国宝。正因如此,已经有19.6万人在“致首相约翰逊:拯救我们的BBC”的请愿网页上签名。

但问题在于,该如何看待BBC在媒体行业的垄断地位?这样一家依靠特许电视牌照费收入运营的国宝级公营媒体,与需要自筹资金、自谋出路的地方媒体和商业对手竞争,连约翰逊政府都觉得是极大的不公平。

不管怎样,BBC是在劫难逃。连BBC自己都在报道政府打算对BBC“开刀”的报道中写道:“无论BBC未来的角色和命运如何改变,在当今网络技术和媒体飞速发展的时代,要想生存下去,改革不可避免。”

但面对快速崛起的奈飞、优兔等流媒体竞争者,拆分后的BBC如何找准定位、保住口碑、代表英国的软实力?对这个问题,英国人依旧争论不休。 本报记者 齐旭

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广(2019)第10-17-0426号 广告有效期至: 2019年10月17日至2020年10月16日止